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fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]    
foifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keA    
iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]    
^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA    

jfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrk    
ln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjkt    

vodyu lehdj.k vodyu lehdj.k vodyu lehdj.k vodyu lehdj.k (differential equation) 
����������������������������������������������������������������������������������������� 

It is not certain that everything is uncertain………Pascal, Blaise 

����������������������������������������������������������������������������������������� 

ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk (Introduction)    
 
,slh lehdj.k ftlesa LoraU= pj] vkf+r pj ,oa muds vodyr fo|eku gks] vody lehdj.k dgykrh gSA vody lehdj.k 
lkekU;r% nks izdkj dh gksrh gSA 
 
1.1  lk/kkj.k vody lehdj.k 

(Ordinary Differentoial Equation) % ftu vody lehdj.ksa esa dsoy ,d gh Lora= pj ds lkiks{k ,d 
;k vf/kd Øds ds vodytksa dk iz;kx gksrk gS os lkek/kj vody lehdj.k dgykrh gSA 
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1.2  vkaf”kd vody lehdj.k (partial differemtoa; eiqatopm) % ftu vody lehdj.ksa esa nks vFko kvf/kd  
Lora= pjks ds lkis{k ,d ;k vf/kd Øe ds vodtyks dk iz;ksx gksrk gS os vkaf”kd vody lehdj.k dgykrh 
gS& 
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vody lehdj.k dh dksfV rFkk ?kkrvody lehdj.k dh dksfV rFkk ?kkrvody lehdj.k dh dksfV rFkk ?kkrvody lehdj.k dh dksfV rFkk ?kkr    

(Order and Degree pf a dofferemtoa; Eiatopm)% 

2.1 dksfVdksfVdksfVdksfV (order) : vody lehdj.k esa fo|eku mPpre vodyks dh dksfV gh ml lehdj.k dh dksfV dgykrh  
gSA 

 

2.2 ?kkr?kkr?kkr?kkr (Degree) : 
voddy lehdj.k dks vodytks ds lUnHkZ esa ifjes; rFkk iw.kZ chth; cukus ds mijksr mlesa mifLFkr mPpre  
vodyt dh ?kkr dks ml vody lehdj.k ddh ?kkr dgrs gSA 
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mijksDr  lehdj.k dh dksfV m rFkk ?kkr 

1
n  gSA 

 
vody lehdj.kksa dk fuekZ.k vody lehdj.kksa dk fuekZ.k vody lehdj.kksa dk fuekZ.k vody lehdj.kksa dk fuekZ.k (Formation of Differential Equation):    

oØ dqy ls lEcfU/kr vody lehdj.k esa 
 

(a) dksfV] oØ ds lehdj.k esa mifLFkr LosPN vpjks dh la[;k ds cjkcj gksrh gS  
(b) dksbZ LosPN vpj “ks’k ugha jgrk A 
oØ dqy ls vody lehdj.k cukus ds fy, fuEu inksa esa dk;Z djrs gSA 
çFke inçFke inçFke inçFke in    
(a) oØ ds lehdj.k esa LosPNs\ vpjks dh igpku djrs gSA 

uksV%uksV%uksV%uksV% ;fn LosPN vpj lehdj.k esa ;ksx] O;dyu Hkkx ;k xq.kuQy esa gksrs mUgs ,d u;s LosPN vpj ls ifjofrZr dj nsrs gSaA 
 
f}rh; inf}rh; inf}rh; inf}rh; in    
(b) oØ ds lehdj.k dks rc rd vodyhr djrs gS tc rd dh vfHk’V dksfV u fey tk;sA 
 
rr̀h; inrr̀h; inrr̀h; inrr̀h; in    
(c) oØ ds lehdj.k rFkk in 2 esa izkIr lehdj.k dh lgk;rk ls lHkh LosPN vpjks dks gVkdj vfHk’V vody lehdj.k izkIr 

djrs gSA 
    
vody lehdj.ksa ds gyvody lehdj.ksa ds gyvody lehdj.ksa ds gyvody lehdj.ksa ds gy (Solution of a differentoa; Eiatopn):    

vody lehdj.k ds gy ls vfHkizk; lehdj.k esa iz;qDr Lora= ,oa vkfJr pjksa esa ,d ,sls lEcU/k ls gSA ftlesa dksbZ Hkh 
vodyt xq.kkad u gks rFkk ;g lEcU/k ,ao blls izkIr vody xq.kkad fn;s gq;s vody lehdj.k dks lUrq’V djsA 
uksV%uksV%uksV%uksV% voddy lehdj.k dk gy mldk iwoZx (primitive) Hkh dgykrk gS D;ksafd og vody lehdj.k mlh ls mRiUu ,d 
lEcU/k gSA 
vody lehdj.k ds gyks dks rhu Hkkxksa esa ckVk x;k gS& 
(i) O;kid gy ;k iw.kZ gyO;kid gy ;k iw.kZ gyO;kid gy ;k iw.kZ gyO;kid gy ;k iw.kZ gy (Grmrts; solutaion) (or complete intergral or complete primitive)    %%%% vody lehdj.k esa ;fn 
mldh dksfV ds cjkcj LosPN vpj gks rks og gy O;kid gy dgykrk gSA bls iw.kZ gy] iw.kZ lekdy ;k iw.kZiwoZx Hkh dgrs gSA 
(ii)fof”k’V gy fof”k’V gy fof”k’V gy fof”k’V gy (Particular Solution) O;kid gy esa iz;qDr vpjks dks LosPN eku nsus ij izkIr gy fof”k’V gy dgykrs 
gSA 
(iii)fofp= gyfofp= gyfofp= gyfofp= gy (Singular Soluation) % os gy tks O;kid gy esa iz;qDr LosPN vpjks dks fof”k’V gy nsus ls izkIr ugha gksrs 
fofp= gy dgykrs gsA 
 

4.1. izFke dksfV rFkk izFke ?kkr ds vody lehdj.k 
(Differential Euatio of First Order and First Degree) 
,d izFke dksfV rFkk izFke ?kkr dh vody lehdj.k fuEu gksrh gSA 

,)y,x(f
dx

dy
0=+  tks fuEu izdkj Hkh fyf[k tk ldrh gS& 

M ,Ndydx 0=+  tgka M rFkk ,N x  o y  ds Qyu gSA 
 

izFke dksfV rFkk izFke ?kkr ds vody lehdjizFke dksfV rFkk izFke ?kkr ds vody lehdjizFke dksfV rFkk izFke ?kkr ds vody lehdjizFke dksfV rFkk izFke ?kkr ds vody lehdj.ksa ds gyksa ds izdkj.ksa ds gyksa ds izdkj.ksa ds gyksa ds izdkj.ksa ds gyksa ds izdkj    
(Elementary Types of First Order aned First Degree Differential Euations) 

 
5.1 pjks dk iF̀kDdjk (Varaiables seperable) % 

vody lehdj.k esa iz;qDr pj x  rFkk y  dks vyx&vyx djds fuEu :I esa ykrs  
gSA ).....(dy)y(dx)x(f 1φ=  
;gka pj x  rFkk y  iF̀kd&iF̀kd gks x;s gS vr% lehdj.k ¼1½ ds izR;sd in dk vyx&vyx lekdjy djds  

gy izkIr dj ysrs gSA tks fuEu izdkj dk gksrk gSA cdy)y(dx)x(f +φ= ∫∫  tgka c  ,d LosPN fu;rkad gSA 
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5.1.1 /kzqoh; :I/kzqoh; :I/kzqoh; :I/kzqoh; :Ikkkk    es ifjorZu }kjk %es ifjorZu }kjk %es ifjorZu }kjk %es ifjorZu }kjk %    
 
dHkh&dHkh vody lehdj.kksa dks /kzqoh; :I esa ifjoZfrr djds Hkh gy djrs gSA 

 
(a) ;fn θ=θ= sinry;cosrx  gks rks 

 

(i) rdrydyxdx =+  (ii) 22222 θ+=+ drdrdydx  (iii) θ=− drdxyxdy 2  

 
(b) ;fn θ= secrx  vkSj θ= tanry  gks rks 

 

(i) drrdyydxx =−  (ii) .dsecrdxydyx θθ=− 2  

5.1.2 pjks dks iF̀kDdj.k esa cnyh tkus okyh vody lehdj.kA 
(Equations Reducible to the Variables Separable form) 
,sls lehdj.k ftuesa izfrLFkku ls pj jkf”k;ksa dks ifjoZfrr djds vyx&vyx fd;k tk lds A mnkgj.kr% lehdj.k 

0≠++= b,a)cbyax(f
dx

dy  dks gy djus ds fy, tcbyax =++  j[krs gSA 

 

5.2 le?kkr vody lehdj.k le?kkr vody lehdj.k le?kkr vody lehdj.k le?kkr vody lehdj.k  (Homogeneous Differential Euatins)     

,
)y,x(g

)y,x(f

dx

dy
=  tgka f  rFkk x;g  o y  ds le?kkr Qyu gS] izdkj dh vody lehdj.ksa le?kkr vody lehdj.ks 

dgykrh gS bUgsa vxy =  j[kdj gy j[krs gSA 

 
5.2.1 le?kkr :I esa ifjoZfrr gkle?kkr :I esa ifjoZfrr gkle?kkr :I esa ifjoZfrr gkle?kkr :I esa ifjoZfrr gksus okyh vody lehdj.kssus okyh vody lehdj.kssus okyh vody lehdj.kssus okyh vody lehdj.ks    

(Equation Reducible to the Homigeneous form) 

CByAx

cbyax

dx

dy

++

++
=  izdkj dh lehdj.kksa dks  )......(1  

hXx +−  rFkk KYy ++ j[kdj tgka k,h  vpj o Y,X   pj gS fuEu :i 

)CBkAh(BYAX

)cbkah(bYaX

dX

dY

++++

++++
=  esa cny ldrs gS ).......(2  

vc h  o k  dk p;u bl izdkj djgrs gSa fd ,cbkah 0−++  rFkk ;CBkAh 0−++  vc vody lehdj.k dks  
vXY = j[kdj gy djrs gSA 

 
egRoiw.kZ fLFkfr %egRoiw.kZ fLFkfr %egRoiw.kZ fLFkfr %egRoiw.kZ fLFkfr %    
 
(A)  ;fn lehdj.k ¼1½ esa AbaB =  gks rks vbyax =+  j[kus ij tks :I feyrk gS mlesa pj iF̀kd&iF̀kd gksrs gSa A 

(B)  ;fn lehdj.k ¼1½ eas 0=+ Ab  rks lk/kkj.k ozt xq.ku ls lehdj.k ¼1½ ,d ;FkkZr vody lehdj.k cu tkrh  
gSA 

(C)  ;fn lehdj.k 0=+ dy)xy(xgdx)xy(yf  fuEu izdkj  dh le?kkr vody lehdj.k gks rks vxy =  j[kdj pj  
iF̀kDdj.k djrs gSA 
 

5.3 ;FkkZFk vody lehdj.k;FkkZFk vody lehdj.k;FkkZFk vody lehdj.k;FkkZFk vody lehdj.k (Exact Differential Euation): 

0=+
dx

dy
NM  ------------¼1½ izdkj dh vody lehdj.ksa 

fttesa M o N  fdlh Qgu ds ;FkkrFk ¼;k ;FkkZFk½ vody gksrs gSa A lekdfyr djus ij c)y,x(f =  esa cny tkrh gSA 

mnkgj.kr% 0
2 =++

x

dx
dxxdyy  ,d ;FkkZFk vody lehdj.k gSA 
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uksV %uksV %uksV %uksV % (i) lehdj.k ¼1½ ds ;FkkZFk gksus dk vko';d izfrcU/k gS fd 
x

N

y

M

∂

∂
=

∂

∂
 

(ii) ;FkkZFk vody lehdj.kksa ds gy ds fy, fuEu ;FkkZFk vody ;kn gksus pkfg,A 

(a) xy(ddxyxdy =+   (b) 



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


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−

x

y
d

x

ydxxdy
2

  (c) )yx(d)dyydxx( 22
2 +=+   

(d) 

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y
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xy

ydxxdy
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− −
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y
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yx

ydxxdy 1

22
 (f) )xy(lnd

xy

ydxxdy
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jSf[kd vody lehdj.k jSf[kd vody lehdj.k jSf[kd vody lehdj.k jSf[kd vody lehdj.k (Linear Differential Equation)    

jSf[kd vody lehdj.k fuEu x.k/keZ j[krh gSA 
(i) tc fdlh vody lehdj.k esa vkfJr pj rFkk mlds vodyt izFke ?kkr esa gks ,oa nksuksa ,d nwljs ls xq.kk u gks 
(ii) lHkh vodyt cgqir :i esa gks 
(iii) dksfV ,d ls vf/kd gks ldrh gsA 
 
m  dksfV dh vody lehdj.k fuEu :I esa gksrh gSA 
 

)x(y)x(P
dx

dy
)x(P..................

dx

d
)x(P

dx

yd
)x(P mmm

m

m

m

φ=++++ −−

−

11

1

10
 

 
tgka )x(P..........).........x(P),x( m10

 voddy lehdj.k ds xq.kkad dgykr gS 
 

uksV%uksV%uksV%uksV% xlnxsiny
dx

dy
=+ 2  ,d jSf[kd vody lehdj.k ugha gSA 

 
6+6+6+6+----1111    izFke ?kkr dh jSf[kd vody lehdj.k izFke ?kkr dh jSf[kd vody lehdj.k izFke ?kkr dh jSf[kd vody lehdj.k izFke ?kkr dh jSf[kd vody lehdj.k (Lineaer differential equation of first order) 

y,QPy
dx

dy
=+  esa jSf[kd vody lehdj.k gSA 

tgka P  o x,Q  ds Qyu gSA 
lekdyu xq.kd lekdyu xq.kd lekdyu xq.kd lekdyu xq.kd :.)F.I(     
;g ,d ,slk O;atd gS ftls vody lehdj.k dks ;FkkZFk :I esa ykus sd fy, xq.kk fd;k tkrk gSA 

∫∫∫ =+=
PdxPdxPdx

e.Qe.PyeF.I  ¼lekdu vpj dks ugha fy;k x;k gSA½ 
∴ blls xq.kk ds ckn lehdj.k fuEu :I ls ysrh gSA 

∫ +=⇒=⇒ ∫∫∫∫ Ce.Qe.ye.Q)e.y(
dx

d PdxPdxPdxPdx
 

 

uksV% ;n y  dks Lora= rFkk x  dks vkfJr pj ys rks vody lehj.k dk :I 
11

QxP
dy

dx
=+  gksrk gSA  

tgka y,Q,P
11

 ds Qyu ;k vpj gSA 

rFkk ∫=
dyP

e.F.I
1  

 
 

6.5jSf[kd :IjSf[kd :IjSf[kd :IjSf[kd :Ikkkk    ls ifjoZfrr gksus okys lehdj.k %ls ifjoZfrr gksus okys lehdj.k %ls ifjoZfrr gksus okys lehdj.k %ls ifjoZfrr gksus okys lehdj.k %    
 

6666----2222----1111    pj ifjorZu }kjk pj ifjorZu }kjk pj ifjorZu }kjk pj ifjorZu }kjk (By change of variable) : 
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vf/kdrj vody lehdj.k esa vjsf[k; in dks mi;qDZr izfrLFku }kjk jsf[kd :i esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA 
 

6.2.2cjukSyh lehdj.kcjukSyh lehdj.kcjukSyh lehdj.kcjukSyh lehdj.k (Bernoulli’sequation): 
 

0≠=+ n,y.QPy
dx

dy n  rFkk 1≠n  :i dh lehdj.k 

 
tgka P  rFkk x,Q  esa Qyu gS cjukSyh lehdj.k dgykrh gS tks ny   ls foHkkftr dj vy n =+− 1  j[kus ij v  esa jSf[kd  
lehdj.k cu tkrh gSA 
 

mnkgj.k %  xexyxcosy
dx

dy
xsin 3

2 =−  

DyksjsV lehdj.kDyksjsV lehdj.kDyksjsV lehdj.kDyksjsV lehdj.k (Clairaut’s Equation) 
                 vody lehdj.k 

)m(fmxy +=  -----------¼1½ tgka 
dx

dy
m =  

dks DyksjsV lehdj.k dgrs gSA 
lehdj.k ¼1½ dks gy djus ds fy, bldk x  ds lkis{k vodyu djus ij & 

  
dm

)m(fd

dx

dm
xm

dx

dy
++=  

  0=+
dx

dm

dm

)m(fd

dx

dy
x  

;k rks )........(..........cm
dx

dm
20 =⇒=  

;k ).(..............................)m('fx 30=+  
 
 
uksV % 
(i) ;fn ¼1½ ,oa ¼2½ dks ,d lkFk ysdj m  dk foyksiu dj nsa rks izkIr gy ¼1½ dk lkekU; gy dgyrk gSA 
 
(ii) ;fn ¼1½ ,oa ¼3½ dk ,d lkFk ysdj m  dk foyksiu dj nsa rks izkIr gy eas dksbZ LosPN vpj uga jgrk rFkk lkFk gh ;g 

gy ¼1½ dk fo”ks’k gy Hkh ugha gSA bl gy dks T  ¼1½ dk fofp= gy dgrs gSA 
    
yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; (Orthogonal Tajectory) 

fn;s d;s oØ fudk; dk yEcdks.kh; iz{ksI; (trajectory) og oØ gksrk gS tks fn;s x;s oØ fudk; ds izR;sd lnL; dks 
lehdj. Dks dkVrk gSA 
 

yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; yEcdks.kh; iz{ksI; (Orthogonal Trajectory) Kkr djus ds fy, in %Kkr djus ds fy, in %Kkr djus ds fy, in %Kkr djus ds fy, in %    
 
(i) ekuk fn;s x;s oØ fudk; dk lehdj.k 0=)c,y,x(f  gS tgka c  ,d LpsPN vpj gSA 

 
(ii) nh xb lehdj.k dks x  ds lkis{k vodyu djds c  dk foyksiu djrs gSA 
 

(ii) in (ii) izkIr lehdj.k esa 
dx

dy
 dh txg 

dy

dx
−  izfrLFkkfir djrs gSA 

 
(iv) in (iii) izkIr vody lehdj.k dks gy djrs gSA bl izdkj in (iv) esa izkIr gy gh yEcdks.kh; iz{ksI; gSA 
 
 

vody lehdj.k ds T;kferh; vuqiz;ksxvody lehdj.k ds T;kferh; vuqiz;ksxvody lehdj.k ds T;kferh; vuqiz;ksxvody lehdj.k ds T;kferh; vuqiz;ksx    
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(Geometrical application of differential equation): 
fn;s x;s T;kfefr; loky ls vody lehdj.k cukb;s 
fuEufyf[kr lw= mi;ksxh gS& 

(i) Li”kZ dh yEckbZ 
m

my
)L( T

2
1 +

=  (ii) vfHkyEc dh yEckbZ 2
1 my)L( N +=  

(iii) v/kZLi”khZ dh yEckbZ 
m

y
)L( ST =  (ii) v|ksyEc dh yEckbZ my)L( SN =     

tgka y  fcUnq dh dksfV rFkk m  Li”kZ dh izo.krk 








dx

dy
 gSA 

�����������������������������������������������������������������������������������������
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Exercise -1 
����������������������������������������������������������������������������������������� 

1-A (cgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’u) 
�����������������������������������������������������������������������������������������    
Dsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lgh    

1. vody lehdj.k 

2

2

23
2

1

dx

yd

dx

dy

r

/






















+

=  dh dksfV vkSj ?kkr Øe”k% gS& 

(A) 2,2   (B) 2,3   (C) 2,1   (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

2. ijoy; yx 4
2 = dh lHkh Li”kZ js[kkvksa dh vody lehdj.k dh dksfV vkSj ?kkr gS& 

(A) 1,2   (B) 2,2   (C) 3,1   (D) 4]1 
 
3. lHkh “kkadoksa ftudk dsUnz ewyfcUnw ij fLFkr gS] dh vody lehdj.k dh dksfV gS& 

(A) 2   (B) 3   (C) 4   (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

4.ewyfcUnw ls bdkbZ nwjh ij fLFkr lHkh ljy js[kkvksa dh vody lehdj.k gS& 
 

(A) 

22

1 







−=








−

dx

dy

dx

dy
xy  (B) 

22

1 







+=








+

dx

dy

dx

dy
xy   

( 

C) 

22

1 







+=








−

dx

dy

dx

dy
xy  (D) 

22

1 







−=








+

dx

dy

dx

dy
xy  

 

5. ;fn ye
dx

dy 2−=  vkSj 0=y  tc 5=x  gks rks 3=y  ds fy, x  dk eku 

(A) 5e    (B) 1
6 +e   (C) 

2

9
6 +e

  (D) 6elog  

 
 

6. oØ ftldk v/kksyEc fu;r gS] dk lehdj.k gS& 
 

(A) baxy +=   (B) baxy += 2
2  (C) axay =− 22  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
 

7. ;fn xyyx
dx

dy
+++= 1  vkSj 01 =− )(y  gks rks y  gS 

 

(A) 21
2 /)x(e −   (B) 1

21
2

−+ /)x(e   (C) 11 −+ )x(loge  (D) x+1  
 
 

8. tc ∞→x  gks rks vody lehdj.k 100 ==− )(y,ky
dx

dy   dk gy “kwU; dh vksj vxzlj gksrk gS] ;fn  

 
(A) 0=k   (B) 0>k   (C) 0<k   (D) buesa ls dksbZ ugha 
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9. gv
m

k

dt

dv
−=+  dk gy gSS & 

(A) 
k

mg
cev

t
m

k

−=  (B) 
t

m

k

e
k

mg
cv −=  (C) 

k

mg
cev

t
m

k

−==  (D) 
k

mg
cve

t
m

k

−=  

& & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & &    
,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    

10.  06
2

1

2

1

2 =−++ yyxyyx  dk gy gS& 

(A) 2Cxy =  (B) Cyx =2  (C) xlogCylog +=
2

1
 (D) Cyx =3  

11. ;fn xcosey x−=  vkSj 0=+ yky nn  tgka 
n

n

n
dx

yd
y =  vkSj Nn,kn ∈  vpj gS& 

(A) 4
4

=k  (B) 16
8

−=k  (C) 20
12

=k  (D) 24
16

−=k  
 

12. vody lehdj.k 
0

22

2

=++ xcotydx

yd
 dk gy gS& 

(A) xsincxcoscy
21

2 ++=  

(B) 2
2

+







=

x
tann.xcosy �  

(C) 







+++=

2
2

21

x
tanlogxcosxsincxcoscy  

(D) mijksDr lHkh 
 
����������������������������������������������������������������������������������������� 

1-B    ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    
�����������������������������������������������������������������������������������������    
 

1. fuEufyf[kr vody lehdj.kksa dh dksfV vkSj ?kkr Kkr dhft,& 
 

(i) 0
4

32

2

2

=+







+














y

dx

dy

dx

yd
 (ii) yx

dx

dy
sin +=







−1   

 

(iii) 0
2

2
3

3

=+− y
dx

yd
xe dx

yd

  (iv) 
3

3
25

2

1

dx

yd
x

dx

dy
/

=





















+    

 
2. fuEufyf[kr lehdj.kksa dh dksfV Kkr dhft, ¼tgka d,c,b,a  izkpy gSA½ 

(i) π=+ y)a(cosx)a(sin   (ii) cbe)ay(n x +=�     

 
 

3. fuEufyf[kr oØksa ls cuus okyh voddy lehdj.k Kkr dhft,& 
 ),xn(my 222 −= tgka n,m  LosPN vpj gSA 

,x)cy(c 32 =+  tgka 'c'  LosPN vpj gSA 

 
4. fuEu lehdj.kksa dks gy dhft,% 
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(i) dx)xcos(dy)xcos( −=+ 11  (ii) 01
2222 =++++

dx

dy
xyyxyx     

5. fcUnq ¼1]0½ ls xqtjus okys vkSj vody lehdj.k 01
2 =−+ xydydx)y(  dks larq’V djus okys “kkado dk lehdj.k Kkr 

dhft, rFkk ukfHk o mRdsUnzrk Hkh Kkr dhft,A 
 
6. gy dhft, & 

(i) )yxcos()yxsin(
dx

dy
+++=  (ii) 

22

22
1

yx

yy

dxydyx

dyydxx

−

−+
=

−

−
    

 
 

7. gy dhft,& 
(i) ,dx)yx(ydyx 0

2 =++ fn;k x;k gS 1=y  tc 1=x   

(ii) 







+=

x

y
sin

x

y

dx

dy
    

 
 
8.  (i) ,d ik= dk rkieku T  ftl nj ls fxj jgk gS og vUrj ST −  ds lekuqikrh gS] tgka S  ckg~; okrkoj.k dk 

fu;r rkieku gSA vr% ),ST(k
dt

dT
−−=  tgka 0>k  ,d fLFkjkad gS vkSj t  le; gSA voddy lehdj.k gy dhft, 

;fn 1500 =)(T fn;k x;k gSA 

(ii) ,d xksykdkj xqCckjs ds i’̀Bh; {ks=Qy esa ifjofrZr dh nj le; t ds lekuqikrh gSA ;fn bldh izkjfEHkd f=T;k 
3 bdkbZ vkSj 2 lsd.M ds ckn ;g 5 bdkbZ gS] rks t  lsd.M i'pkr~ f=T;k Kkr dhft,A 

 

9. 
22

22

2

2

yxyx

xxyy

dx

dy

−+

−−
=  dks larq’V djus ds okys vkSj fcUnq ¼1]&1½ ls xqtjus okys oØ dk lehdj.k Kkr djksA 

 

10. ;fn ,d oØ )/,( 41 π  ls xqtjrk gS vkSj blds fdlh fcUnq )y,x(  ij izo.krk x/ycosx/y 2−  }kjk nh tkrh gS rks oØ 
dk lehdj.k Kkr djksA 

 
11. gy dhft, & 

(i) xsinxtany
dx

dy
2−=  (ii) 03

2 >=+ y,y
dx

dy
)yx(    

 

12.  (a) fuEufyf[kr lehdj.kksa ds lekdyu xq.kkad Kkr dhft,& 

(i) xlogy
dx

dy
)xlogx( 2=+  (ii) is,xsecyxtany

dx

dy 2−=    

(b) ;fn lehdj.k 021
322 =−−+− dx)axyyx(dy)x(x  dk lekdyu xq.kkad ∫ dx.p

e  gks rks P  dk eku Kkr 
dhft,A 

13131313---- gy dhft, & 

(i) dyedx)eyx(y xx =+2  (ii) 022
2 =++ dx)xxcosy(dyxsiny     

 
14- gy dhft, 

(i) 01212 =−−++− dy)xy()yx(  (ii) 
423

564

++

++
=

xy

yx

dx

dy
  

(iii) 0523532 =−−+−+ dx)yx(dy)yx(    

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   

            
10

Page 10

15- fuEufyffuEufyffuEufyffuEufyf[kr ds ykfEcd iFk [kr ds ykfEcd iFk [kr ds ykfEcd iFk [kr ds ykfEcd iFk (orthogonal trajectories)    gSAgSAgSAgSA    
(i) 32 xay =   (ii) 2axy =   (iii) 323232 /// ayx =+    

 
16- oØ dk lehdj.k Kkr dhft, ftlds fdlh LosPN fcUnq Li”kZ js[kk vkSj ewyfcUnq ds chp dh nwjh mlh fcUnq dk vfHkyEc  

vkSj ewyfcUnq ds chp dh nwjh ds cjkcj gSA 
 
17- gy dhft,& 

 

(i) 
dx

dy

dx

yd
=

2

2

 (ii) 
2

2

3

3

8

dx

yd

dx

yd
= tgka 00

8

1
0 1 == )(y,)(y ,oa 10

2
=)(y    

Exercise -2 
 
      ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

2-A    ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    

1. ;fn )x(y
1

 vody lehdj.k 0=+ y)x(f
dx

dy
 dk ,d gy gS] rks vody lehdj.k )x(ry)x(f

dx

dy
=+  dk gy gS& 

 

(A) ∫ dx)x(y
)x(y

1

1
 (B) dx

)x(y

)x(r
)x(y ∫

1

1
 (C) ∫ dx)x(y)x(r 1

 (D) buesa ls dksbZ ugha   

 

2. ;fn )x(y1
 vkSj )x(y 2

 vody lehdj.k )x(ry)x(f
dx

dy
=+ ds nks gy gS rks )x(y)x(y 21 +  fuEu esa ls fdldk gy 

gS \ 
 

(A) 0=+ y)x(f
dx

dy
   (B) )x(ry)x(f

dx

dy
=+ 2   

 

(C) )x(ry)x(f
dx

dy
2=+    (D) )x(ry)x(f

dx

dy
22 =+    

 

3. )x(ylim
x ∞→

 dk vody lehdj.k 2yy
dx

dy
−=  tgka 20 =)(y  izkIr eku gS& 

 
(A) “kwU;   (B) 1   (C) ∞    (D) buesa ls dksbZ ugha   

 

4. 03
3

222 =+− dxeyyxdyxdxy x  gy gS& 
 

(A) Ce
y

x x =+
3

  (B) Ce
y

x x =−
3

  (C) Ce
y

x x =+−
3

 (D) buesa ls dksbZ ugha   

 

5. 0

1

1

2

2

=
−

−
+

x

y

dx

dy
 gy gy gS& 

 

(A) Cysin,xsin =−− 11    (B) ysinC,xsin 11 −− =   

 

(C) Cyxinxsin =− −− 11    (D)  Cysinxsin =+ −− 11    
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6. S1 : ijoy; ftuds “kh’kZ ewy fcUnw ij rFkk fuHk;ka −x v{k ij] ds vody lehdj.k esa p iF̀ko gSA 
S2 : ewyfcUnq ls p  nwjh ij fLFkr ljy js[kk ds vody lehdj.k esa pj iF̀kd gSA 
S3 : lHkh “kkado ftudh v{k funsZ”kkad v{kksa ds lEikrh gS] dk lehdj.k 2 dksfV gSA 
 
(A) TTT   (B) TFT   (C) FFT   (D) TTF  

7. vody lehdj.k 2

231
3yyy =  dk gy gS& 

 

(A) 
32

2

1
AyAyAx ++=    (B) 

21
AyAx +=   

 

(C) yAyAx
2

2

1
+=    (D) buesa ls dksbZ ugha 

& & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && &  
,d ls vf/kd fodYi ,d ls vf/kd fodYi ,d ls vf/kd fodYi ,d ls vf/kd fodYi lghlghlghlgh    

8. vody lehdj.k 01

2

=++−






 − )ee(
dx

dy

dx

dy xx  dk gy gS& 

 

(A) Cey x =+ −  (B) Cey x =− −  
 

(C) Cey x =+  (D) Cey x =−    
 

9. 06
2

1

2

1

2 =−+ yyxyyx  dk gy gS& 
 

(A) 2Cxy =  (B) Cyx =2  (C) xlogCylog +=
2

1
 (D) Cyx =3    

 

10. oØksa x/a
dx

dy
=








2

 ds fudk; dk yfEcd iFk “(orthogonal trajectories) gS& 

 

(A) 32
49 x)cy(ay =+  (B) 23

3

2 /a
a

Cy
−

=+  (C) 23

3

2 /x
a

Cy =+  (D) buesa ls dksbZ ugha   

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
2-B    ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
1- fuEu fyf[kr lehdj.k dks gy dhft,& 
  

(i) 
2

3

1

2
3

y

x

x

y

dx

dy
=

+
+  (ii) )ee(e

dx

dy yxyx −= −   

 

(iii) xcosy
dx

dy
xyx 432 =−  (iv) )yx(sinxcosxsin'yy 2−=    

 
2- fuEufyf[kr vydy lehdj.k dks gy dhft,A 
  

(i) 0
22222

2
=−++++ )ayx(x

dx

dy
y)ayx(   

(ii) 011
2222 =





 ++−+






 ++ dyyyxdxyxx    

 
3- og oØ Kkr dhft, fy, oØ ds fdkh fcUnq Li”kZ js[kk ,oa v/kks% Li”kZ js[kk dh yEckbZ;ksa dk ;ksx Li”kZ fcUnq ds funsZ”kkadksa 

ds xq.kuQy ds lekuqikrh gksrh gS] lekuqikrh xq.kkad k  gSA 
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4- oØ )x(fy =  Kkr dhft,] tgka 000 =≥ )(f,)x(f  vkSj tks ]x,[0  vk/kj okys ,d Vs<+h js[kkvksa ls cus prq’Qyd dks 

ifjc) djrk gS vkSj mldk {ks=Qy )x(f  dh 1+n  oha ?kkrds lekuqikrh gSA fn;k x;k gS fd 11 =)(f  
 
5- oØ dh idf̀r Kkr dhft, ftlds fy, fcUnq P  ij vfHkyEc fcUnq P  ij f=T;k lfn”k ds cjkcj gSA 
 

6- gy dhft,% ∫+=

1

0

dxyy
dx

dy
 fn;k x;k gS ,y 1=  tgka  0=x  

 

7- vody lehdj.k 01 =+− y
dx

dy
)nyx(x �  dk lekdy oØ Kkr dhft, tks )e/,( 11  ls xqtjrk gSA 

 
 
8- oØ ds fdlh fcUnq ij Li”kZ js[kk dh ewy fcUnq ls yEcor~ nwjh] Li”kZ fcUnq ds Hkqt ds cjkcj gSA mijksDr izfrcU/k dks 

lUrq’V djus okys oØ dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq ¼1]1½ ls xqtjrk gSA 
 
 
9- fuEufyf[kr xq.k/keZ j[kus okys oØ Kkr dhft, % Li”kZ fcUnq ,oa −x  v{k ds e/; Li”kZ dk vUr%[k.M −y  v{k }kjk 

lef}Hkkftr gksrk gSA 
 
 
10- ekuk 

1
y  rFkk 

2
y  lehdj.k )x(Qy).x(P'y =  ds nks fHkUu&fHkUu gy gS] rc  

(i) fl) dhft, fd )yy(Cyy
121

−+=  nh gq;h lehdj.k dk O;kid gy gS & ¼tgka c  ,d vpj gS½ 

(ii) ;fn 
21 yy β+α  nh gq;h lehdj.k dk ,d gy gks rks] rks α  vkSj β  ds e/; lEcU/k Kkr dhft,A 

 
 

Exercise -3 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

3-A    ¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
 
1- feyku dhft, 
 
 LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                     LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ−     

(A) 
dx

dy
y

dx

xyd
y +=− 2 dk gy gSA  (p) cyxy += 52

2  

(B) 0102
3 =+− y

dx

dy
)yx(  dk gy gS A (q) xcexysec ++= 1  

(C) dxdxytandyysec =+2  dk gy gSA (r) (x+1) (1-y) =cy 

(D)  )ycosx(ycos
dx

dy
sin −= 1  dk gy gSA (s) xceytan −+= 1  

 
2- feyku dhft, 
    
    LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                                 LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ−     

 (a) 0>+= y),ydydx(yxdy       (p) 
4

1
 

11 =)(y vkSj 3
0

−=)x(y  rc =
0

x   
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(B)  ;fn 11 =−+ ty
dt

dy
)t(  dk gy )t(y  gS rFkk 10 −=)(y  rc )(y =+1  (q) 16−  

(C) )yx( 22 + xydxdx =  vkSj 11 =)(y vkSj ,e)x(y =
0

 rc =
0

x  (r) 
2

1
−  

(D)  110
2

==+ )(y,
x

y

dx

dy
 rc =)(y 2      (s) e3  

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
3-B    ¼dFk¼dFk¼dFk¼dFku@dkj.k½u@dkj.k½u@dkj.k½u@dkj.k½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

3-  dFku &1 laca/k xcosBxsinAy +=  vody lehdj.k 0
2

2

=+ y
dx

yd
 }kjk izf”kZr fd;k tkrk gSA 

dFku &2 22 xytanx
dx

dy
ysec =+  dk gy gS 2

22
2

+−= /xcexytan  

(A)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D)  dFku&1 vlR; gS]  vkSj dFku&2 lR; gS%A 
 

 

4- dFku &1% 011
2222 =++−+++ dy)yx(ydx)yxx(  dk gy gS 0

3

1

2

2322

2

=+++− c)yx(
y

x /  

 

dFku &2% 011 =−++ dyx)xy(dxy)xy(  dk gy gS c
xyy

x
n =−

1
�  

(a)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(b)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(c)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(d)  dFku&1 vlR; gS]  vkSj dFku&2 lR; gS%A 
 

 

5 .dFku &1 vody lehdj.k 
2

1

x
x

dx

dy
+=  dks larq’V djus okys rFkk fcUnq ¼3]9½ ls xqtjus okyh oØ dk lehdj.k  

62936
3 −+= xxxy  gS& 

 

dFku &2 01

2

=++−






 − )ee(
dx

dy

dx

dy xx  dk gy gS xx ececy −+= 21
  

(A)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D)  dFku&1 vlR; gS]  vkSj dFku&2 lR; gS%A 

 

6- dFku &1 2

22

mx
yx

y
dx

xdy

=
−

−
 dk gy gS c

mx

x

y
tan +=−

2

2

1  

 

 dFku &2 xsin
x

y

dx

dy
=+  dk gy gS cxsin)xcosy(x +=+  

(A)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
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(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D)  dFku&1 vlR; gS]  vkSj dFku&2 lR; gS%A 

7- dFku &1% fcUnq ¼1]0½ ls xqtjus okys rFkk vody lehdj.k 01
2 =−+ dyxydx)y(  dks larq’V djus okys oØ dk  

lehdj.k 1
22 =− yx  gSA 

dFku &2 vody lehdj.k )y(g).x(f
dx

dy
=  dks pjiF̀kDdj.k fof/k gy fd;k tk ldrk gS dx)x(f

)y(g

dy
=  

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS]  vkSj dFku&2 lR; gS%A 

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
3-C    ¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½    

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
 
8- vyd lehdj.kksa dks ,d x  vkSj y  O;atd ds Bhd vodyu ds :I esa O;Dr djds gy fd;k tk ldrk gS ;kfu fd mUgsa 

0=))y,x(f(d  ds :I esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA 
e.g. 

 

2
22 x

xdyydx

yx

ydyxdx −
=

+

+
 

2
22

22

2

1

x

ydxxdy

yx

ydyxdx −
−=

+

+
⇒    

 









−=

+

+
⇒

x

y
d

yx

)yx(d

22

22

2

 







−=






 +⇒

x

y
dyxd 22  

 

0
22 =








++⇒

x

y
yxd  

 

gy gS .c
x

y
yx =++ 22  

 
mijksDr fof/k dk mi;ksx djds uhps fn;s x;s iz”uksa ds mRrj nhft,A 
 

8-1 022
2323 =−+− dy)yxy(dx)xyx(  dk lkekU; gy gS& 

 

(A) cyyxx =−+ 4224  (B) cyyxx =+− 4224  (C) cyyxx =−− 4224  (D) cyyxx =++ 4224    

 

8-2 01
2222

=














+
−+

+
dx

yx

y

yx

xdy  dk lkekU; gy gS& 

 

(A) c
x

y
tanx =








+ −1  (B) c

y

x
tanx =








+ −1  (C) c

x

y
tanx =








− −1  (D) buesa ls dksbZ ughaA 

 
8-3 02 =−+ dy)yxe(dxe yy  dk lkekU; gy gS& 
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(A) cyxey =− 2  (B) cxxex =− 2  (C) cxxey =−  (D) 2
1 cyxey =−  

 
9. vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

vody lehdj.k )y(g)x(f
dx

dy
=  dks pj iF̀kDdj.k fof/k ls fd;k tkrk gS dx)x(f

)y(g

dy
=  

9-1 vody lehdj.k 01
2 =−+ dyxydx)y(  dks larq’V djus okys fcUnq ¼1]0½ ls xqtjus okys oØ dk lehdj.k gS& 

(A) 1
22 =+ yx   (B) 1

22 =− yx   (C) 2
22 =+ yx   (D) 2

22 =− yx    
 

9-2 vody lehdj.k 0

1

1

2

2

=
−

+
++

x

y

dx

dy  dk gy gS 

(A) cxsinytan =+ −− 11    (B) cysinytan =+ −− 11  

(C) cxsin.ytan =−− 11    (D) cxsinytan =− −− 11    
 

9-3 ;fn xyyx
dx

dy
+++= 1  vkSj 01 =− )(y  rc =y  

(A) 2

1
2)x(

e

−

  (B) 12

1
2

−

− )x(

e   (C) 11 −+ )x(n�   (D) x+1    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

3-D    ¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    

10. ¼3]4½ ls xqtjus okyh rFkk vody lehdj.k 

0

2

=−−+







x

dx

dy
)yx(

dx

dy
y  dks larq’V djusokyh oØ dk lehdj.k 01 =+− yx  gks ldrk gSA 

 

11. 
x

y
tane)y,x(f x/y +=  ?kkr “kwU; dk le?kkrh; gS 

 

12. 032
3

2

=+












+ dyy

y

x
dx)ynx( �  dk gy gS cyynx =+ 32

�  

 

13. 
xynyy

y

dx

dy

−+
=
�2

 dk gy gS 
y

c
ynyx += �  

 

14. ijoy; axy 4
2 =  dh lHkh Li”kZ js[kkvksa dh lehdj.k 0

1

2

1
=++− ayyxy  

 

15. ;fn 
12

3

+

+
=

y

ax

dx

dy
 dk gy ,d oR̀r izf”kZr djrk gS rks 4−=a  gSA 

 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

3-E    ¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
 

16- vody lehdj.k ....
!

dx

dy

y

x

!

dx

dy

y

x

dx

dy

y

x
x +


















+


















+







+=

−−

−

32
1

3322

1

2  dk gy gS&&&&&& 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   

            
16

Page 16

 
17- ,d oØ tks fd ¼1]2½ ls xqtjrk gS rFkk ftldk v/kksyEc izR;sd fcUnq ij 2 gSA &&&&&&& 
18- oØ fudk; 2axy =  dk ykfEcd iFk gS tks fd ewy fcUnq ls ugha xqtjrk gS &&& 

19- ;fn fdlh fcUnq )y,x(P  dk oØ izo.krk 
1222

1

++

++

xy

yx
 gS rFkk ewy fcUnq ls xqtjrk gS rks oØ gS 

20- vody lehdj.k ( ) 0
2

2
2

33 =++ y
dx

yd
xdx/yde  dh ?kkr gS&&&&& 

 

Exercise - 4 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

4-A    ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ JEE    ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
 
IIT-JEE-2008 
 

1- ekuk )x(yy =  fuEu vody lehdj.k 011
22 =−−− dxyydyxx  dk ,d gy gS tks 

3

2
2 =)(y  dks larq’V djrk  

gSA 

dFku &1% 






 π
−= −

6

1 xsecsec)x(y  

dFku &2 )x(y  fuEu }kjk fn;k tkrk gS 
2

1
1

321

xxy
−−=  

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS% dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA  
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS%A 

 
 
 
IIT-JEE-2007 

2- ekuk )x(f  varjky ),( ∞0  eas vodyuh; Qyu bl izdkj gS fd 11 =)(f  vkSj 01

22

>∀=
−

−

→
x,

xt

)t(fx)x(ft
lim

xt
 rc 

)x(f  gS& 

(A) 
3

2

3

1
2x

x
+ (B) 

3

4

3

1
2x

x
+

−
 (C) 

2

21

xx
+

−
 (D) 

x

1
   

3- vody lehdj.k 
y

y

dx

dy
2

1 −
=  ,d oR̀r fudk; dks iznf”kZr djrh gS ftldh  

(A) f=T;k pj ,ao dsUnz ¼0]1½ vpj gSA   (B) f=T;k pj ,oa dsUnz ¼0]&1½ gSA 
(C) f=T;k vpj ,oa dsUnz −x  v{k ds vuqfn”k pj gSA (D) f=T;k vpj ,oa dsUnz −y  v{k ds vuqf”k pj gSA 

 
 
IIT-JEE-2006 
 
 
4- oØ )x(fy =  ds fcUnq )y,x(P  ij Li”kZ js[kk −x  v{k ,oa −y  v{k dks Øe”k% A  ,oa B  ij bl izdkj izfrPNsn djrh  

gS fd 13 :AP:BP =   gks] rks ¼fn;k x;k gS fd 11 =)(f ½ 
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(A) oØ dk lehdj.k 03 =− y
x

dy
x  gS  (B) ¼1]1½ ij vfHkyEc 23 =− xy  gSA 

(C) oØ )/,( 812  ls xqtjrk gSA   (D) oØ dk lehdj.k 03 =+ y
dx

dy
x  gSA 

IIT-JEE-2005 
 
5- vody lehdj.k dxxydy)yx( =+ 22  dk gy )x(yy =  izfrcU/k 11 =)(y  ,oa e)x(y =

0
 dks larq’V djrk gS rks 

0
x   

dk eku gS& 

 (A) e3    (B) )e( 12
2 −   (C) )e( 12

2 +   (D) 21
2 /)e( +  

 
 
6- ekukfd vody lehdj.k xdydyyydx =+ 2 dks )x(yy = larq’V djrk gS ;fn Rx,)x(y ∈∀> 0  ,oa 11 =)(y  gks rks 

)(y 3−  dk eku gS& 
 (A) 1    (B) 2   (C) 3    (D) 5 

 
 
7- ;fn oØ )x(fy =  ds fdlh fcUnq ij Li”kZ js[kk ds Li”kZ fcUnq rFkk −x  v{k ds chp ds vUr% [k.M dh yEckbZ 1 bdkbZ  

gS] rks oØ dk lehdj.k Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE-2004 
 

8- 10
1

2
=−=









+

+
)(y;xcos

dx

dy

y

xsin
 gks rks 







 π

2
y  dk eku gS& 

 (A)1/3   (B) -2/3   (C) 2/3   (D) -1/3   
 
 

9- ,d oØ fcUnq ¼2]0½ ls xqtjrk gS rFkk fcUnq )y,x(P  ij <ky 
)x(

)y()x(

1

31
2

+

−++  gSA oØ dk lehdj.k rFkk prqFkZ ikn esa  

−x  v{k ,oa oØ ds e/; dk {ks=Qy Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE-2003 
 

10- ;fn 11 =−+ ty
dt

dy
)t(  dk gy )t(y  gS rFkk 10 −=)(y  gks rks )(y 1  dk eku gSA 

 (A) 
2

1
−    (B) 

2

1
+e   (C) 

2

1
−e   (D) 

2

1
 

 
 
11- H  Å¡pkbZ vkSj R  f=T;k dk ,d izfryksx “kaqdq iSans ij j[kk gqvk gSA bls ,d ok’I”khy nzo ls iwjk Hkjk tkrk gSA ;fn  

ok’Iu dh nj gok ds lkFk Li”kZ esa jgus okys nzo ds i’̀Bh; {ks=Qy ds lekuqikrh ¼lekuqikrh fu;rkad 0>K  gS½ rks og 
le; Kkr dhft, ftlesa iwjk nzo okf’ir gks tk;sxkA 

 
 

12- ;fn 01 =)(P  rFkk 1≥∀> x)x(P
dx

)x(dP
 gks] rks fl) dhft, fd 10 >∀> x)x(P  

 
 
IIT-JEE-2001 
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13- ekuk 0≥x),x(f  v_.kkRed lrr~ Qyu gS rFkk ∫ ≥=

x

.xdt)t(f)x(F

0

0  ;fn dqN 0>c  ds fy, 

0≥∀≤ x),x(cF)x(f  gks rks iznf”kZr dhft, fd 00 ≥∀= x,)x(f  

14- 2 ehVj f=T;k dk ,d v)Z xksyh; VaSd ikuh ls iwjk Hkjk gqvk gS vkSj blds iSans esa 12 2cm  vuqizLFk dkV {ks=Qy dk ,d 

fudkl }kjk gSA bl fudkl }kjk dks fdlh {k.k [kksyk tkrk gSA bl }kj ls ikuh dh fudklh fu;e )t(gh.)t(v 260=  

ds vuqlkj gksrh gS] tgka )t(v  vkSj )t(h  Øe”k% le; t  ij fudkl }kjk ls cgus okys ikuh dk osx vkSj fudkl }kjk ds 
mij ikuh ds ry dh Å¡pkZ gS vkSj g  xq:Roh; Roj.k gSSA VSad dks iwjk [kkyh gksus esa yxus okyk le; Kkr dhft,Sa 

 
 
IIT-JEE-2001 
 
15- ,d ns”k esa [kk|kUu dh %10  dh deh gSA bldh tula[; izfr o’kZ %3  dh nj ls c<=rhgS A bldk okf’kZd [kk|kUu 

mRiknu foxr o’kZ dh rqyuk esa izfro’kZ %4  T;knk gksrk gSA ;g ekurs gq, fd izfr O;fDr [kk|kUu dh vko’;drk fu;r 
gS] fl) dhft, fd 'n'  o’kksa Z ds ckn ns”k [kk|kUu mRiknu esa vkRefuHkZj gks tk;sxk] tgka n  U;wure iw.kkZad gS tks 

030041

910

.).(n

nn

−

−

�

��  ls cM+k ;k cjkcj gSA 

 
IIT-JEE-1999 
 

16- (i) vody lehdj.k 0

2

=+−







y

dx

dy
x

dx

dy
 dk gy gS& 

  (A) y=2   (B) y=2x  (C) y=2x-4  (D) y=2x
2
-4   

      

 (ii)  oØ fudk; ( )cxcy += 2
2  tgka c  /kukRed izkpy gS] dks iznf”kZr djus okys vody lehdj.k ds fy,&  

  (A) dksfV 1  (B) dksfV 2  (C) ?kkr 3  (D) ?kkr 4 
 
17-  fcUnq ¼1]1½ ls xqtjus okys oØ dj xq.k gS fd oØ ds fdlh fcUnq P  ij vfHkyEc ls ewy fcUnq ddh yEcor~ nwjh  

P  dh −x  v{k ls nwjh ds cjkcj gSA oØ dk lehdj.k Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE-1998 
 

18- ody lehdj.k ftldk gy 5

4321

Cx
eC)Cxcos()CC(y

+−++=  }kjk fn;k tkrk gS fd dksfV gS& tgka 

54321
C,C,CC,C ,  LpsPN vpj gS] 

 
  (A) 5   (B) 4   (C) 3   (D) 2 

 
]19-  oØ C  dk xq.k gS fd ;fn C  ds fdlh fcUnq P  ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk funsZ”kh v{ksa dks A  ,oa B  ij feyrh  

gS rks AB  dk e/; fcUnq P  gSA oØ fcUnq ¼1]1½ ls xqtjrk gSA oØ dh lehdj.k Kkr dhft,A 
 
 
20-  vody lehdj.k 021 =+−+ dyx)dydx)(ytan(  dks gy dhft,A 
 
 
IIT-JEE-1997 
 

21- ekuk )x(u  ,oa )x(v  vody lehdj.kksa )x(fu)x(p
dx

du
=  ,oa )x(gv)x(p

dx

dv
=+  tgka )x(f),x(p  ,oa )x(g  lrr~ 

Qyu gS] rks larq’V djrs gSA ;fn dqN 
1

x  ds fy, )x(v)x(u
11

>  ,oa lHkh ,xx
1

>  ds fy, )x(g)x(f >  gks] rks 
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fl) dhft, fd dksbZ fcUnq ),y,x(  tgka ,xx
1

>  lehdj.k )x(uy =  ,oa )x(vy =  dks larq’V ugha djrk gSA 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

4-B    ¼iwoZorhZ½¼iwoZorhZ½¼iwoZorhZ½¼iwoZorhZ½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
22- ewy fcUnq ls xqtjus okys rFkk −x  v{k ij dsUnz okys lHkh o`Rrksa dh vody lehdj.k gSA 

 (A) 
dx

dy
xyyx += 22  (B) 

dx

dy
xyyx 3

22 ++  (C) 
dx

dy
xyxy 2

22 +=  (D) 
dx

dy
xyy += 22

 

  

23- vody lehdj.k ftudk gy 1
22 =+ ByAx  gS] tgka A  vkSj B  LosPN vpj gS] dh gS& 

 (A) izFke dksfV ,oa f}rh; ?kkr   (B) izFke dksfV ,oa izFke ?kkr 
 (C) f}rh; dksfV ,oa izFke ?kkr   (D) f}rh; dksfV ,oa f}rh; ?kkr 
 

24- oØ fudk; )cx(cy += 2
2  dks iznf”kZr djus okys vody lehdj.k tgka 0>c  ,d pj gS] fd dksfV rFkk ?kkr gS& 

 (A) dksfV 2] ?kkr2   (B) dksfV 1] ?kkr 3 
 (C) dksfV 1] ?kkr1   (D) dksfV 1] ?kkr 2 
 

25- ;fn )xlogy(logy
dx

dy
x 1+−=  gS] rc lehdj.k dk gy gS& 

 (A) cy
y

x
log =








  (B) cx

x

y
log =








  (C) cy

x

y
logx =








 (D) cx

y

x
logy =








   

 
26- ,d 10cm  f=T;k okyh xksykdkj yksgs dh xsan ftl ij cQZ dh ,d tSlh eksVkbZ dh ijr min/cm3

50  dh nj ls 
fi?kyrh gS tc cQZ dh eksVkbZ 15 cm  gS] rc fdlh nj ij cQZ dh eksVkbZ fi?kyrh gS& 

 (A) min/cm
π6

5
  (B) min/cm

π54

1
 (C) min/cm

π18

1
 (D) min/cm

π36

1
   

 
 
27- oØ fudk; 02

22 =−+ ayyx  ds fy;s vody lehdj.k tgka a  ,d LpsPN vpj gS& 

 (A) xyy)yx( =− 22
2  (B) xyy)yx( =+ 22

2  (C) xyy)yx( 2
22 =−  (D) xyy)yx( 2

22 =+    

 
 
28- vody lehdj.k 0

2 =++ dy)yxx(dxy  dk gy gS& 

 (A) c
xy

=−
1

  (B) cylog
xy

==−
1

 (C) cylog
xy

=+
1

 (D) cxylog =    

 
 
29- ,sls ijoy;ksa ftudh v{k −x  gS dh ?kkr rFkk dksfV Øe”k%& 
 (A) 2,1   (B) 1,2   (C) 3,2   (D) 2,3   
 
 

30- vody lehdj.k 01
1

2 =−++
−

dx

dy
)ex()y( ytan  dk gy gS& 

 (A) ytanke)x(
1

2
−−=−    (B) keex ytanytan +=

−−− 11

2   

(C) kytanxe ytan += −−
1

1

  (D) kexe ytanytan +=
−− 11

2    

 
31- 0=)x(f  ds ewy Kkr djus ds fy;s U;wVu fof/k gS& 
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 (A) 
)x('f

)x(f
xx

n

n
nn +=+1

 (B) 
)x('f

)x(f
xx

n

n
nn −=+1

 (C) 
)x(f

)x('f
xx

n

n
nn +=+1

 (D) 
)x(f

)x('f
xx

n

n
nn −=+1

   

 

32- xey
dx

dy 2
2=+  rc y  dk eku gS& 

 (A) cee xx ++− 2

3

2
 (B) cece xx ++− 2

3

2
 (C) cee)x( xx +++ − 2

3

2
1  (D) xx ece 2

3

2
+−  

  
 

33- vody lehdj.k 01
1

2 =−++
−

dx

dy
)ex()y( ytan  dk gy gS& 

 (A)  kexe ytanytan +=
−− 11

2
2    (B)  kexe ytanytan +=

−− 11
2   

(C)  kytanxe ytan += −−
1

1

   (D) ytanke)x(
1

2
−−=−    

 

34- vody lehdjk fltdk lkekU; gy 5

4321

cx
ec)cx(sin)cc(y

+−++=  gS dh dksfV gS& 
 (A) 4   (B) 5   (C) 2   (D) 3   
 

35- vody lehdj.k xsecxtanxsecy
dx

dy 22 =+  dk gy gS& 

 (A) xtancextany −+−= 1    (B) xtancextany +−= 1
2   

(C) cxey xtan +−== 1    (D) .cxtanye xtan +−= 1  

 

36- voddy lehdj.k ftldk lkekU; gy 5

431
2

cx
ec)cx(cos)cLc(y

+−++=  tgka ,C,C,C,C,C
54321
 LosPN vpj gS 

dh dksfV gS& 
 (A) 5   (B) 4   (C) 3   (D) 2   
 

37- vody lehdj.k 0
22

=
+

−
++

yx

ydxxdy
dyydxx  dk gy gS& 

 (A) cxtanyx =−+ −122
2    (B) c

x

y
tanyx =








++ −122

2   

(C) c
x

y
tanyx =








++ −122    (D) c

y

x
tanyx =








++ −122

2    

 
38- vody lehdj.k ftudk gy ,d ijoy; gS rFkk −x v{k gS dh ?kkr rFkk dksfV gS& 
 (A) 1,0   (B) 1,2   (C) 1,1   (D) 2,1   
 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 
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Answers 
 
EXERCISE #1-A 
1.   A   2.   A    3.   B    4.   C   5.   C   6.   B  7.    B 
8.   C   9.   A   10. ACD     11. AB 12.   BC 
 
EXERCISE #1-B 
 
1. (i) (2,2) 
 (ii) 1,1 
 (iii) 3. degree is not applicable 
 (iv) 3,2 
 
2. (i)  1 (ii)  2 
 

3. (i) 0
112

=−+ y)yxy(xyy   

 (ii) ])'y([x)'y(y 27812
32 −=  

 

4. (i) cx/xtany +−= 22  

(ii) cy
x

x
logx =++

++

−+
++ 2

2

2

2
1

11

11

2

1
1  

 

5. Conic : )hyperbola(yx 1
22 =−  

 Focil : 202 =± e),(  

 

6. (i) cx
yx

tanlog +=+






 +
1

2
 

 (ii) 
22

2222
1

yx

)yx(c
yxyx

−

+
=−++−  

  
 

7. (i) yxyx += 23
2  (ii) cx

x

y
tan =

2
 

 

8. (i) kte
S

ST −=
−

−

150
 (ii) .unitstr 94

2 +=  

 
9. x+y=0 
 

10. .xlogs/ytan −= 1  

 

11. (i) xseccxcosy +=  (ii) cy
y

x
+= 3  

 

12. (a) (i) xn�  

  (ii) xsec  

 (b) 
)x(x

)x(
2

2

1

12

−

−
 

13. (i) c
x

e
y

x +−=
3

1
3

 (ii) cxxsiny +−= 22  

 

14. (i) cyxxyyx =−+−+ 22  

 (ii) c)xy(nxy =+++= 231624
8

3
2 �  

 (iii) c)yx()yx(xy =+−++ 1034
22  

 

15. (i) 222
23 cxy =+  

 (ii) 222
2 cyx =+  

 (iii) cxy // =− 3437  

 

16. x

y
tan

ceyx
1

22

−±
=+  

 

17. (i) 
21

cec x +  (ii) 7864
8 +−= )xe(y x  

 
EXERCISE # 2-A 
 
1.  B  2.   C   3.   B  4.  A 5.  D 6. A 7. A  
8.  AD   9. ACD   10. ABC 
 
EXERCISE # 2-B 

1. (i) cxx
x

)x(y +++=+ 45

6

23

4

1

5

2

6
1  

 (ii) 1−+−= xxy e)eexp(.ce  

 (iii) cxsinyx +=−
3

33  

(iv) 
xsin

c
xsiny

2

2

3

2
+=  

 

2. (i) c)xy(a)yx( =−++ 222222
2  

 (ii) c)yx(
y

x / =++− 2322

2

3

1

2
 

 

3. )xk(cn
k

y 1
1 22 −= �  4. n/xy 1=  

 
5. Rectangular hyperbola or circle. 
 

6. )ee(
e

y x
12

3

1
+−

−
=  

 

7. 11 =++ )nyey(x �  

 

8. 02
22 =−+ xyx   

9. cxy =2  
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10. (ii) 1+β+α  

 
EXERCISE #3 
1. (A)-(r)  (B) –(p)        (C)-(s) (D) –(q)  
 
2. (A)-(q)   (B) –(r)         (C)-(s) (D) –(p) 
 
3. C     4. B    5. B   6. D  7. A 8.1 B 8.2. A 
 
8.3 A   9.1 B  9.2 A 9.3 B 10. True11. rue  
 
12. True  13. True 14. False 15. False  
 

16. c)nx(xy +−= 1
22
� 17. xy 4

2 =  18.ellipse 

 

19. nxy �=− 36

2

233 ++ yx
 20. not defined 

 
EXERCISE #4  
1. C 2. A 3. C 4. BCD 5. A 6. C 
 

7. cxy
y

y
log +±=−+

−−
2

2

1
11

 

 
8. A   9. 4/3 10. A  11. t=H/k 
 

14. 
g27

1014
5×π

 16. (i) C (ii) AC 

 

17. 02
22 =−+ xyx  18.  C 

 

19. xy=1  20 cysine)ysiny(cosex yy +=+  

 
22. C 23. C 24. B 25. B 26. CD 27. C28. B 
 
29. B 30. B31. C32. A 33.A34. D35. A  
 
36. B 37. C  38. B 
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MQB 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 

EXERCISE #1¼cgqfoYih; iz”u¼cgqfoYih; iz”u¼cgqfoYih; iz”u¼cgqfoYih; iz”u½½½½    
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
dsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYi    
1- oØ fudk; )xsinBxcosA(ey x +=  dh vody lehdj.k gS& 

(A) y
dx

dy

dx

yd
−= 2

2

2

 (B) y
dx

dy

dx

yd
22

2

2

−=  (C) y
dx

dy

dx

yd
2

2

2

−=  (D) y
dx

dy

dx

yd
+= 2

2

2

   

 

2- )t(cosAy ω=  ls A  vkSj B  dks foyqIr djus ij izkIr vody lehdj.k gS& 
 

(A) 0=+ 'y''y   (B) 0
2 =ω+ y''y   (C) y''y 2ω−=   (D) 0=+y''y    

 
3- ,d leery esa lHkh v &Å/okZ/kj js[kkvksa (non-vertical lines) dh voddy lehdj.k gS& 

(A) 0
2

2

=
dx

yd
  (B) 0

2

2

=
dy

xd
  (C) 0=

dx

dy
  (D) 0=

dxy

dx
   

 
4- lHkh ijoy;ksa ftudh lefefr dk v{k −x  ds lEikrh gS] dh vody lehdj.k gS& 

(A) 0

2

2

2

=







+

dx

dy

dx

yd
y   (B) 0

2

2

2

=







+

dy

dx

dy

xd
y  

(C) 0
2

2

=+
dx

dy

dx

yd
y   (D) buesa ls dksbZ ughaA  

 
5- vody lehdj.k ftldk gy 222 a)ky()hx( =−+−  ¼ a ,d fu;arkad gS½ gS] gksxh& 

(A) 
2

2

2

3
2

1

dx

yd
a

dx

dy
=






















+  (B) 

2

2

2

2

3
2

1













=






















+

dx

yd
a

dx

dy  

(C) 

2

2

2

2

3

1













=
















+

dx

yd
a

dx

dy
 (D) buesa ls dksbZ ughaA   

 
6- lHkh oR̀rkas tks ewy fcUnq ls xqtjrs gS vkSj ftuds dsUnz −y  v{k ij fLFkr gS] dh vody lehdj.k gS& 

(A) 02
22 =−− xy

dx

dy
)yx(  (B) 02

22 =+− xy
dx

dy
)yx(   

(C) 0
22 =−− xy

dx

dy
)yx(  (D) 0

22 =+− xy
dx

dy
)yx(  

 

7- 
n

π2  vkorZdky dh lHkh ljy vkoZr xfr;ksa dks vody lehdj.k gS& 

(A) 0
2

2

=+ nx
dt

xd
 (B) 0

2

2

2

=+ xn
dt

xd
 (C) 0

2

2

2

=− xn
dt

xd
 (D) .x

ndt

xd
0

1

22

2

=+    

8- xy

dx

dy −= 2  dk gy gS& 

(A) k
yx

=−
2

1

2

1
 (B) k

yx
=+

2

1

2

1
 (C) kyx =+ 22  (D) =− yx

22    
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9- vody lehdj.k 32 =− y
dx

dy
x  dk gy fu:fir djrk gS& 

(A) oR̀r   (B) ljy js[kk,sa  (C) nh?kZoR̀r (D) ijoy; 

10- vody lehdj.k 0=++ xy
dx

dy
xa  dk gy gS& 

(A) 
ax)xa(

Aey
+−

=
2

3

2

   (B) 
ax)xa(

Aey
+−−

= 3

2

  

(C) 
ax)xa(

Aey
++

=
2

3

2

   (D) 
ax)xa(

Aey
+−−

=
2

3

2

  

tgk¡ A  LosPNk fu;rkad gSA  

11- vody lehdj.k 0
22 =+ dyysec.xtandxxsec.ytan  dk gy gS& 

(A) kytanxtan =+    (B) kytanxtan =−   

(C) k
ytan

xtan
=     (D) kytan.xtan =    

12- lehdj.k 01 =++ dyxsinedx.xcos)e( yy  dk O;kid gy gS& 

(A) Cxcos)e( y =+1    (B) Cxsin)e( y =−1   

(C) Cxsin)e( y =+1    (D) buesa ls dksbZ ughaA   

 
13- vody lehdj.k 0=−−+ dx)yx(dy)yx(  gy gS& 

(A) kxxyy =++ 22
2    (B) kxxyy =−+ 22

2   

(C) 02
22 =++ xxyy     (D) kxxyy =+− 22

2  

 
14- ,d oØ vody lehdj.k 

1

2

2
21 xy)x(y =+  dks larq’V djrk gS] fcUnq ¼0]1½ ls xtjrk gS vkSj  0=x  ij Li”kZ js[kk 

dh izo.krk 3 gSA rks oØ dk lehdj.k gS& 
(A) 23

2 ++= xxy  (B) 13
22 ++= xxy  (C) 13

3 ++= xxy  (D) buesa ls dksbZ ughaA   

& & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && 
,d ;k vf/kd lgh fodYi,d ;k vf/kd lgh fodYi,d ;k vf/kd lgh fodYi,d ;k vf/kd lgh fodYi    
15- oØ ftlds fy, fdlh Li”kZ js[kk dh izkjfEHko dksfV ¼ −y  vUr% [k.M½ laxr v/kks% yEc ds cjkcj gS] dh vody lehdj.k  

(A) jSf[kd gSA     (B) le?kkr gS 
(C) i`Fkd pj j[krh gS   (D) buesa ls dksbZ ughaA 

16- 1
32 =+








)xyyx(

dx

dy  dk gy gS&  

 (A)  22
2

21
/yCeyx/ −+−=  

 (B) ,d ,slk lehdj.k gS tks jSf[kd lehdj.k esa ifjofrZr gksus ;ksX; gSA 
 (C) 22

12
/yeyx/ −+−=  

 (D) 22
221 /yCey

x

x −+−=
−  

& & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && 
ffffeyku dhft, &eyku dhft, &eyku dhft, &eyku dhft, &    
17171717----    LrEHk &LrEHk &LrEHk &LrEHk & Ι                                     LrEHko &LrEHko &LrEHko &LrEHko & ΙΙ     

 (A) vody lehdj.k  4
5

3
2

2
32

3

3

=
+

−













dx

dy

dx

yd

dx

yd
/

 dh ?kkr gS&   (q) 1 

 (B) )xyyx(yx 2222
1111 +−+λ=+++  dks  

larq’V djus okyh vody lehdj.k dh ?kkr gS&    (q) 2 
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 (C) vody lehdj.k xcosxy
dx

yd
x

dx

dy
y =+













+

2

2

3  dh dksfV gS&   (r) 3 

 (D) 
cbx

ax
y

+
=  dh dksfV tgka c,b,a  LpsPN vpj gS    (s) buesa ls dksbZ ughas 

18- fuEufyf[kr ds vody lehdj.k gSA 
LrEHk &LrEHk &LrEHk &LrEHk & Ι                         LrEHk & LrEHk & LrEHk & LrEHk &     
(A) )bmx(sinxy +=  tgka b,a  ,oa m  izkpy gSA (q) 

13
yy =  

(B) cbxaxy ++= 2     (q) 0
3

=y  

(C) CeBAey xx ++= −     (r) 
213

yyyy =  

(D) AxAAy ++= 23     (s) 







+








+








=

dx

dy
x

dx

dy

dx

dy
y

23

 

19- fuEufyfkr ds gy gS& 
LrEHk &LrEHk &LrEHk &LrEHk & Ι                         LrEHk & LrEHk & LrEHk & LrEHk &     
(A) ++ dy)xcosx(sin     (p)  )xcotxec(coscytanysec +=+  

  0=− dx)xsinx(cos    

(B) 0=+ dxycosdyxsin     (q) )ysinyxsinx()yx( 2222
22 +++  

(C) 0
2121 =+ −− dxxcosydyycosx    (r) xcosxsinlogcy +−=  

(D) dxdyxsecytandyysecxtan =+ 22   (s) cxytanxtan +=  

��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
EXRECISE # 2¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    

��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������    
1. vody lehdj.k )gyxsin(dx/dy += 10  dks larq’V djus okys vkSj ewyfcUnw ls xqtjus okys oØ )x(fy =  dk 

lehdj.k Kkr dhft,A 
2. ewy fcUnq ls xqtjus okys oØ dk lehdj.k Kkr dhft, ;fn blds fdlh fcUnq ij vfHkyEc ds −x v{k vkSj fcUnq ds 

chp Hkkx dk e/; fcUnq ijoye; xy =2
2  ij fLFkr gSA 

3. gy dhft, 
22

2

yx

xyx

dx

dy

+

+
=  

4. xay −=2  dk mi;ksx djds lehdj.k 0
23 =++ yx

dx

dy
y  dks le?kkr cukdj bldk gy Kkr dhft, ¼tgka a  

,d pj gS½ 

5. vody lehdj.k 0=++− )ydxxdy(
x

y
sinx)ydxxdy(

x

y
cosy  dks dks gy dhft, tc 

2
1

π
=)(y  gksA 

6. gy dhft, 2122 n)x(cosny
dx

dy xsin
�� −=−  tc +∞→x  rks y  ifjc) gSA 

7. vody lehdj.k 
4

2
42 π

<=− x,xcosy)x(tan)dx/dy(xcos  dks gy dhft, tc 
8

33
6 =π )/(y  

8. gy dhft, ;
)x(

y
x

x

dx

dy
222

1

1

1

2

+
=









+
+  fn;k x;k gS 0=y  tc 1=x  

9. vody lehdj.k dx)yx(dy)xyyx( 14244
22 ++=++  dks gy dhft,A 

10. ml oØ dk lehdj.k Kkr dhft, tks ewy fcUnq ls xqtjrk gS rFkk oØ ds izR;sd fcUnq )y,x(  ij izo.krk 

2

4

1

12

x

xyx

+

−+  gSA 

11. iznf”kZr dhft, fd lehdj.k axxy
dx

dy
)x( =+2

1  ds lekdy oØ nh?kZoR̀r ,oa vfrijoy; gS ftuds dsUnz )a,(0  

rFkk v{k] funsZ”kh v{kksa ds lekUrj gS rFkk izR;sd oØ dk ,d fu;r v{k gS ftldh yEckbZ 2 gSA 
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12. og oØ Kkr dhft, tks fcUnq ¼2]0½ ls bl izdkj xqtjrk gS fd Li”kZ fcUnq vkSj −y v{k ds e/; js[kk[k.M dh yEckbZ 

2 bdkbZ gSA 
13. ,d oØ )x(fy =  fcUnq ),(P 11  ls xqtjrk gSA fcUnq P  ij oØ dk vfHkyEc 011 =−+− )x()y(a  ;fn oØ ds 

fdlh fcUnq ij Li”kZ js[kk dh izo.krk ml fcUnq dh dksfV ds lekuqikrh gS rks oØ dk lehdj.k Kkr dhft,A fcUnq 
P  ij vfHkyEc] −y v{k vkSj oØ }kjk ifjc) {ks=Qy Hkh Kkr dhft,A 

14. A  o B  nks vyx&vyx ty dq.M gSaA dq.M A  dh {kerk B  dh {kerk dh nqxquh gSA nksuksa dq.M ty ls iw.kZr;k 
Hkjs tkrs gSA muds ty vkus ds jkLrs cUn dj fn;s tkrs gSA vc nksuksa dq.Mksa ls ty ,d LkkFk NksM+k tkrk gSA izR;sd 
dq.M A  ls fdlh {k.k ty ds ckgj vkus dh nj ml le; dq.M B  esa ty dh ek=k dh 1-5 xquh gSA fdrus ?k.Vs 
ckn nksuksa dq.Mksa esa ty dh ek=k leku gksxh \ 

15. ;fn oØ )x(fy =  fcUnq ),( 24 −  ls xqtjrk gS rks rFkk vody lehdj.k dy)xy(xdx)yx(y −=+ 33  dks larq’V 
djrk gS ,oa ;fn 

2
019

22

81

1

81

1 π
≤≤+== ∫∫

−− x,dtcosdttsin)x(y

xcos

/

xsin

/

  gks rks oØksa )x(gy),x(fy ==  }kjk ifjc) {ks=Qy Kkr 

djksA 

Answers 
 
EXERCISE #1 
 
1.   B 2.   C 3.   A 4.     A   5.    B   6.   A  7.  B 
 
8.   A 9.   D   10.  A    11.    D  12.   C  13.   B 14. C 
 
15. AB  16.  ABD 
 

17.  (A) → (q), (B) → (p),   (C) → (q),    (D) → (q) 
 

18.  (A) → (r),   (B) → (q),   (C) → (p),    (D) → (s) 
 

19.  (A) → (r),   (B) → (p),   (C) → (q),    (D) → (s) 
 
 
EXERCISE # 2 
 

1.   
3

5

434

45

3

1 1 x

xtan

xtan
tany −









−
= −  

 

2.   xexy 22
12 −+=  

 

3.   






 +
=++ −

3

2

3

1 1612232

x

yx
tanexp)yxyx()xiy(c //  

 

4. 2122

2

1
yxa,wherec

x

a
tanxxn +==








−+ −

�  

5. 2/)x/y(sinxy π=    6. xsiny 2=  

 
 

7. xcos.xtan)/(y 2
221=  

 
 

8. 
4

1
12 π

−=+ − xtan)x(y  

 
 

9. ))yx()yx((ny 2242
2 ++++= �  

 
 
 

10. )x)(xtanx(y 21
12 +−= −  

 

12. 












 −−
+−±=

x

x
nxy

2

2 42
24 �  

 

13. unit.sqea
a

,e a)x(a








+− −−

2

111  

 

14. startthefromhrslogT / 2
34

= 5. 
4

16

3

8

1







 π
 

 


